

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Madrid, 15 de mayo de 1896.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: HERNÁN CORTÉS, 8, PRINCIPAL

Año XI.—Núm. 532.

## SUSCRIPCIÓN

para cubrir los gastos que ocasione la representación del Partido Socialista español en el Congreso internacional que ha de inaugurarse en Londres el día 27 de julio.

Lista anterior, 57,35 pesetas.  
Madrid: Lumbreras, 0,20.—R. Rojo, 0,50.—J. Martínez, 0,30.—Rovira, 0,60.—A. Goicoechea, 0,30.—F. Bagná, 0,20.—Total, 2,10 pesetas.

Bilbao: Vozmediano, 1 peseta.  
Irún: J. Iruretagoyena, 1 peseta.  
Barcelona: J. Amorós, 2,50 pesetas.  
San Juan de Vilasar: J. Flamarich, 2 pesetas.  
Total de esta lista, 8,60 pesetas.  
Total general, 65,95 pesetas.

## ¿QUIÉNES SON LOS EGOÍSTAS?

El órgano en la Prensa del hombre del *sentido jurídico*, del que quiere desterrar la inmoralidad de los Ayuntamientos suprimiendo el sufragio universal, cual si no fueran gentes burguesas y bien burguesas las que saquean las arcas municipales; *El Tiempo*, en fin, califica nada menos que de «egoísmos socialistas» lo acordado el antepasado domingo en el Liceo Rius por el Partido Socialista y las Sociedades obreras de Madrid, y llama la atención del Gobierno para que no lo atienda.

Sin duda para el periódico conservador-silvelista toda medida que no favorezca los intereses de los acaparadores, de los que explotan a sus semejantes y de los que realizan negocios a costa del hambre y de las privaciones de los demás, merece el nombre de egoísta. Si así no fuera no habría calificado del modo que lo ha hecho las reclamaciones formuladas por aquellas colectividades.

¿Es egoísmo pedir al Estado y al Municipio que emprendan obras públicas donde los trabajadores que carecen de ocupación puedan colocar sus brazos y atender así a su subsistencia y a la de sus familias?

¿Es egoísmo pedir a esas entidades que en las obras que ellas realicen se fije la jornada de trabajo en ocho horas, ya para que se pueda dar ocupación a mayor número de operarios, ya también para que éstos tengan tiempo de atender a su descanso, a su instrucción y al cuidado de su familia?

¿Es egoísmo demandar que en las obras del Estado el tipo mínimo del salario no pueda ser inferior al que exija la satisfacción de las primeras necesidades de los que en dichas obras trabajen?

¿Es egoísmo pedir al Ayuntamiento de Madrid que dé un salario mínimo de 3 pesetas a sus obreros y a los empleados que perciban menor cantidad?

¿Es egoísmo pedir al Estado que suprima totalmente los derechos que pagan el trigo y la harina a su entrada en España, y al Estado y al Municipio de Madrid que quiten el impuesto de consumos que grava dicho artículo?

¿Es egoísmo pedir que el Ayuntamiento procure la baja del pan y de la carne con arreglo al precio que el trigo y el ganado tengan en la plaza, y de no conseguirla, que establezca por su cuenta panaderías y carnicerías donde ambos artículos se vendan al precio de coste?

¿Es egoísmo acaso reclamar que a los que dan el pan, la carne y demás artículos de primera necesidad faltos de peso se les castigue con la misma severidad que se castiga a los obreros cuando delinquen y aun muchas veces sin delinquir?

Razonablemente nadie puede sostener que sí.

Todas esas medidas reclaman, es verdad, una sustitución de derechos contributivos y de impuestos, pero esa sustitución puede llevarse a cabo sin que los que sufran los efectos de ella—que

deben ser los ricos—se queden sin medios de vida.

Los derechos de introducción sobre los trigos y las harinas y el impuesto de consumos sobre los mismos equivale a una merma considerable en el alimento de los que escasamente ganan para mal vivir, mientras que una ó más contribuciones sobre los ricos disminuirán un poco los beneficios que éstos perciben, pero ni los arruinarán, ni menos les harán reducir su abundante y nutritiva alimentación.

Crear que los derechos sobre los trigos y las harinas del extranjero sirven para ayudar a los pequeños agricultores y a los trabajadores del campo, es un error. A los primeros, que viven constantemente empeñados, les imponen la ley los acaparadores, entren ó no entren trigos extranjeros, y a los segundos págameles, no en virtud del precio que alcance el trigo en el mercado, sino en virtud de la abundancia ó escasez de brazos. El beneficio, pues, de los derechos arancelarios, no es para el propietario de la tierra que la trabaja ó para el asalariado, sino para el que, por disponer de capital, se queda con cuanto el uno y el otro producen. Este es el que tiene interés en que entre poco trigo en España, porque cuanto menos entre, mejor podrá él encarecer el precio del que acapara y acrecentar, por lo tanto, sus ganancias.

Cuanto al impuesto de consumos, pasa lo propio. Con él a quienes más se perjudica es a los trabajadores, es a la clase pobre, no solamente porque ésta dispone de menos recursos, sino también porque lo poco que gana lo emplea casi totalmente en el consumo de los artículos gravados con dicho impuesto.

Pedir, pues, la supresión de ambas cosas no es mostrarse egoísta, sino proceder con justicia y colocarse en el terreno de la razón.

Los egoístas son los que quieren que la mayoría de sus semejantes, los más útiles, pasen hambre, con tal de que unos cuantos, los que no trabajan ó trabajan poco, vean acrecentar sus capitales.

Los egoístas son los que no quieren que el Estado haga desembolso alguno para disminuir un poco la misérrima situación en que se encuentra la clase trabajadora por apetecer ellos que tales fondos, so pretexto de destinarlos a tal ó cual empresa, vayan a su bolsillo.

Los egoístas son aquéllos que, importándoles poco el atraso intelectual de nuestro pueblo, el escaso desarrollo de su industria y las proporciones tremendas que alcanza el malestar en la clase obrera, tienen cuidado solamente de aumentar su fortuna por medio de toda especie de despojos.

Y si *El Tiempo* ha andado á cachetes con la verdad al tachar de egoístas las reclamaciones aprobadas hace algunos días en el Liceo Rius, le ha pasado lo mismo con el buen juicio al llamar la atención del Gobierno sobre aquéllas.

¿Cree *El Tiempo* que el Sr. Cánovas, representante y amparador de los grandes burgueses, va hoy á tomar en consideración lo pedido por los socialistas y las Sociedades obreras de Madrid? ¡Valiente bobería! El Sr. Cánovas y su Gobierno no atenderán al presente lo demandado por los trabajadores madrileños, como no lo atendería el Sr. Silvela si se encontrase en el Poder. Esto lo saben perfectamente los reclamantes. Cuando el Sr. Cánovas, el Sr. Silvela ó quienes formen el Gobierno atenderán esas y otras reclamaciones será cuando la clase obrera tenga fuerza para obligarles á que lo hagan.

Hoy, por desgracia, aun no la tiene, y precisamente para procurar que la adquiera, para lograr que la reúna pronto, se trata de agitarla con reclamaciones de aquella índole, que interesan de un modo directo á todos los obreros.

## LA SEMANA BURGUESA

Gentes empecatadas hay—porque nunca faltan—á quienes se les figura que el clero no sirve para maldita de Dios la cosa. ¡Supino error! El clero, no ya sólo se cura de la salvación de nuestras almas, sino que también atiende preferentemente á nuestra bienestar material. No, no es gente que se eche á dormir á la bartola, como suponen ciertos relapsos empedernidos.

Hay que ver á ese *pobrecito* clero sudando estos días la gota gorda en procesionales rogativas para pedir al Omnipotente la benéfica lluvia ansiada por los campos ó la terminación de la guerra que arde en los campos de Cuba.

Ya, ya sabemos lo que nos van á contestar esas gentes empecatadas que juzgan pernicioso la misión del clero; ya sabemos que nos van á decir:—Si buenas gotas de sudor bañan la epidermis de los curas, buen dinero les vale.

Pues ¿qué querían ustedes, infelices? ¿Querían que el clero se mantuviera con hojas de catecismo? Y aunque esa manutención fuera posible, ¿tiene la culpa el clero de que haya no pocos Ayuntamientos que se hallen prontos a abrir sus cajas para sufragar gastos de rogativas mientras decantan su penuria cuando los obreros, afligidos por la falta de trabajo, acuden á reclamarles algún alivio á su situación?

No faltará tampoco quien diga:—Si el clero confía en la virtualidad de sus oraciones, ¿por qué hay obispos que se ocupan muy seriamente, faltando á su misión de paz, en la formación de batallones de voluntarios para reforzar el ejército que en Cuba pelea contra los mambises?

¡Observación donosa! Los obispos saben muy bien que nunca está de más la precaución, y que los fusiles que han de manejar los batallones en cuya creación se emplean esos pastores de almas y de cuerpos pueden suplir la influencia todopoderosa si Dios se muestra sordo á las oraciones entonadas en las rogativas.

Lo único que nosotros encontramos mal en estos trabajos de los obispos es que los batallones en proyecto no sean compuestos de curas y frailes, gente vigorosa que daría un buen impulso á la terminación de la guerra.

Cuanto á las rogativas, hay que ser ciego para no ver su influencia. Se celebra en Madrid una en demanda de agua, y al día siguiente... ¡zás!, se abrieron las válvulas del cielo y vino la ansiada lluvia. Verdad es que Noherlesoom la había ya anunciado; pero ¿qué sabe de esas cosas el astrónomo valentino?

Razón tenía *El Siglo Futuro* para hablar en los siguientes términos de la gente incrédula que presenciaba la rogativa hecha en Madrid—en la capital de España—á San Isidro Labrador:

Las interrupciones eran celebradas con burla y chacota, á cada momento se oían palabras soeces, de vez en cuando blasfemias, y eran corrientes las bromas más sandias sobre si llovería ó no llovería, haciendo mofa y escarnio de la eficacia de la oración. Por todas partes pululaban los personajes de *Juan José*, y otros, con levita, peores cien veces.

Si, señor, hubo personajes de *Juan José*, y otros de levita, peores cien veces, que se incomodaron mucho y soltaron ambos y ternos con el motivo baladí de que la rogativa les interrumpió la circulación durante cuatro horas, ¿cuatro horas nada más!

Pero ya se habrán convencido esos personajes de la eficacia de la rogativa.

Lo malo será que San Isidro prolongue mucho la lluvia y sea apedreado, como otros años ha ocurrido, por los católicos que establecen puestos de venta en la Pradera.

¡Y sean ustedes santos para eso!

Algunos periódicos burgueses—cándidos de suyo—se han entusiasmado grandemente y han hablado en términos encomiásticos de la independencia de los Tribunales al saber que la Audiencia ha confirmado el procesamiento de algunos concejales del Ayuntamiento de Madrid.

Pero ya verán ustedes cómo se les resfría el entusiasmo á esos periódicos cuando el fallo se publique.

Porque ¡cualquier día van á presidio los concejales procesados!

¡No parece sino que son obreros de la Villa!

Algunos periódicos republicanos, poco ó nada concordes con su significación política, han echado sendos pipros á la jornada obrera de 1.º de mayo.

Uno de estos periódicos ha sido *La Justicia*, de Madrid, que, después de hacer un caluroso elogio de la Fiesta del Trabajo, con cuyo alcance no está conforme ningún partido republicano burgués, aunque otra cosa se quiera hacer creer, la ataca implícitamente, puesto que censura su carácter genuino, el de ser un acto que afirma la lucha de clases.

Y agrega con aparente formalidad:

¡Gran día, el de mañana (el 1.º de mayo) si el pueblo trabajador, desoyendo á sus falsos apóstoles, comprendiera que sólo bajo un régimen republicano pueden obtener la justicia que demandan; si comprendieran que su interés y su dignidad les impiden el apetecer que tales soluciones se ensayen bajo regímenes ó con procedimientos cesaristas...

Tan distraída está *La Justicia*, que no se acuerda de que también en los países regidos por la forma de gobierno que ella defiende se celebra la Fiesta del Trabajo.

Lo cual indica claramente—ó no hay matemáticas—que con un régimen republicano burgués no pueden obtener los obreros la justicia que demandan.

Ni mucho menos.

Otro de los periódicos republicanos que ha tenido frases de elogio para la Manifestación internacional es *El Campesino*, de Villanueva y Geltrú, el cual dice como si no hubiera quien le fuere á la mano:

Una de las resoluciones votadas en el Congreso socialista internacional de París de 1889, y sancionadas en los que á éste siguieron, fué, además de la referente á la jornada de ocho horas de que en el año anterior nos ocupamos, el que consignaba la prohibición del trabajo de los niños menores de 14 años y la reducción de la jornada á seis horas para los jóvenes de ambos sexos de 14 á 18 años.

Ya en 1871 el partido republicano federal consignaba esta reforma en sus Asambleas y en 1883 fueron aprobadas en su totalidad, mereciendo general aceptación cuando fueron difundidas y propagadas en el Manifiesto y programa del partido en 22 de junio de 1895. No es, pues, de extrañar el origen socialista del partido ni el que al ser aceptados por el proletariado estos principios, sintiésemos los federales la convicción entusiasta con que el premio galardona á la consecuencia.

¡Vamos, hombre, no sea usted guasón! La reforma que el partido federal consignó en sus Asambleas de 1871 fué la siguiente:

Prohibir la entrada de los niños y niñas menores de doce años en los talleres.

Y las consignadas en su manifiesto y programa de 22 de junio de 1894, no de 1895, como dice *El Campesino*, fueron éstas:

Prohibido para los trabajos subterráneos de las minas el empleo de las mujeres y el de los niños menores de doce años;

Excluidas del taller y de la fábrica las madres de familia y los niños menores de doce años que no sepan la lectura, la escritura y las cuatro operaciones fundamentales de la Aritmética.

¡Vaya! Va á resultar que nosotros, los socialistas, nos hallamos más enterados que los federales mismos de las cosas del partido federal.

## UN HOMBRE DE CIENCIA

—¿Quién es ese hombre de ciencia?, preguntará algún lector de EL SOCIALISTA.

—Pues es el Sr. Escuder.

—Bien; y ¿quién es el Sr. Escuder?

—Cómo, lector amigo, ¿no sabe usted que el Sr. Escuder es un escritor «de punta», antropólogo á ratos y hasta correligionario de los solemnes señores Pedregal y Labra?

—Confieso que no lo sé, aunque creo que no cometo ninguna picardía desconociendo á los correligionarios de los Pedregales ó Pedruscos, ó como se llaman esos...

—¡Alto ahí, señor lector! Si nos andamos con esas salidas todo va á ser disculpable. Escuche usted y verá como no tiene perdón el desconocer al Sr. Escuder y cómo ese desconocimiento le ha quitado á usted algunos ratos de guasa alegre y regocijada.

—Vamos á verlo.

—El Sr. Escuder es uno de esos espiritistas positivistas que todo lo pesan y lo miden. Para él todo es materia de observación y todo lo reduce á pura ciencia.

—Bien, ¿y qué?

—Pues que está publicando en *El Pueblo*, de Valencia, unos artículos con el «sugestivo» epígrafe de «Política positiva», que arden en un candil.

—¡Vaya un título raro!

—¿Cómo raro? ¿No le he dicho á usted que el Sr. Escuder es atrozmente científico? Llamo á sus artículos «política positiva» como podría llamarlos «política experimental»; lo que quiere significar con tal título es que él lo reduce todo á sustancia y se deja de vanos idealismos y fantasmagorías; es decir, que desdén la paja y se va al grano.

—No me parece mal; pero hasta ahora no me ha demostrado usted que yo sea un ignorante por no conocer á ese prodigio científico, porque, aunque me esté mal decirlo, yo no leo *El Pueblo* de Valencia.

—Ni yo tampoco le leo; pero es que los artículos de ese señor tienen la sonoridad de las cosas huecas, y como eso gusta á cierto público, en cuanto enjaretan uno ya le están copiando una infinidad de periódicos republicanos.

—Ya; acabáramos; pero debo advertir á usted que yo tampoco leo esas cosas.

—Pues hace usted mal. Si diera usted un vistazo á los tales periódicos ó á *El Pueblo*, hubiera pasado muy buenos ratos leyendo lo que dice el Sr. Escuder del Socialismo. ¡Qué cosa más graciosa! Se ve, se ve que el acreditado antropólogo es hombre que sabe cultivar el género cómico. Escuder es un Beraza, un Castelar y un Echegaray, todo en una pieza y elevado al cubo. ¡Con qué gravedad, con qué aplomo, con qué seguridad, con qué «aparato científico» dice los desatinos! Es cosa de reventar de risa.

—Me tiene usted en ascuas. Vengan muestras de los tales desatinos, aunque es muy extraño que desbarre un hombre tan positivista como dice usted que es ese señor.

—También á mí me extraño al principio, pero luego «me lo expliqué todo» cuando recordé que era correligionario del Sr. Labra.

—¡Vaya una incongruencia!

—¡Incongruencia! ¿Usted no recuerda que el Sr. Labra, con la tiesura y la propopeya que le caracteriza, estudió dos ó tres días antes de dar una conferencia acerca del Socialismo qué cosa fuera éste, y que así salió ello?

—Algo he oído, pero el Sr. Labra estudió—vamos al decir—el Socialismo en escritos socialistas, lo cual no me negará usted que es bastante meritorio.

—Pues mire usted, el Sr. Escuder no se ha tomado ese trabajo. En fin, para que no me tilde usted de exagerado ahí va eso, y apriétese usted bien los costados con los puños, no sea cosa que le dé á usted algo. Dice así:

Los socialistas proponen un remedio sencillo, simplicísimo, una verdadera panacea, la propiedad colectiva; pero semejante medio se parece á esos específicos de la cuarta plana de los periódicos, que todo lo curan y no sirven para nada.

Aunque mañana el Estado decretase la propiedad colectiva, aumentaría por eso el bienestar? En 1893, en Alemania, entre 11.977.214 contribuyentes, existían 43.870 con una renta superior á dos mil duros anuales. Aun confiscando toda renta superior á 7.500 pesetas y

partiéndolas entre los obreros se aumentaría la parte de éstos en un 12 por 100. Sería necesario quintuplicar las rentas de mil pesetas para procurar una vida soportable.

El reparto es insuficiente; la igualdad en la pobreza no disminuye el dolor. Lo que importa es aumentar la riqueza.

—¿Qué tal, amigo lector?

—Déjeme usted respirar... Pero eso es atroz. Ese hombre entiende por colectivismo el reparto, y además parece que quiere decir que no se produce en la tierra bastante para todos.

—¡Vaya usted á saber lo que quiere decir!

—Vengan, vengan más párrafos, que eso es delicioso.

—Ahí va otro:

Los socialistas creen que con discursos contra los republicanos van á disminuir la miseria de los obreros. En cambio, no se les ve predicar contra esa burguesía monárquica que nos saquea.

—¿Pero está usted seguro de que eso se ha dicho en serio, ó es que tiene usted ganas de broma?

—Nada de eso, señor lector; lo que he copiado está escrito muy en serio.

—Bueno, bueno, no discuto; adelante con el Sr. Escuder.

—Prepárese usted, que ahora si que va usted á soltar el trapo. Atención:

Los obreros socialistas se imaginan que aumentando el jornal á 5 pesetas, si antes lo tenían á 3, son hoy más ricos. ¡Qué error más craso! ¿No ven que su miseria es mayor? ¿No ven que lo que hace el Gobierno es darle á la moneda un valor que antes no tenía, pero valor fingido, ilusorio?

—¡Yo me ahogo!... ¡No puedo más!

—¿No le decía yo á usted?

—De modo que, según el Sr. Escuder, lo que se debe hacer es pedir rebaja de salario...

—Hombre, aquí para entre nosotros, yo creo que el Sr. Escuder no ha sabido lo que se ha dicho en ese párrafo... ni en los demás.

—Es posible. Ya he dicho que no discuto; así que hágame el favor de leer otro párrafo.

—Leeré el párrafo final del artículo, y si otro día hay ocasión leeremos párrafos de otros artículos, que, aunque las carcajadas son cosa sana, no conviene echarlo todo á risa. Escuche usted, amigo lector:

Con una religión falsa, sostenida por incrédulos; con un Gobierno de falsificadores, mantenido por el escepticismo; con unos republicanos meramente teóricos; con unos obreros retraídos, apáticos, apartados de la política y otros que quieren resolver en masa y de una plumada el problema social; con una literatura mediocre entregada á la reacción y sin viril pujanza é inventiva; con una ciencia traducida ó adulterada, ¿dónde vamos? ¿Vamos á la total ruina? ¿Vamos á recibir una dura lección que nos despierte?

—Una omisión noto en ese párrafo.

—¿Cuál, querido lector?

—Que no dice nada de los que se meten á hablar de lo que no entienden.

—¡Qué cándido es usted! ¿Quería usted que el Sr. Escuder se aludiera á sí mismo?

—Tiene usted razón. ¿Y dice usted que ese Sr. Escuder es hombre de ciencia?

—Así dicen.

—¿Y qué á esas cosas que escribe las llama «política positiva»?

—Sí, señor.

—Pues se puede ir á freír espárragos el Sr. Escuder con su ciencia y con su positivismo, que para decir tales dislates no hay que calentarse mucho la mollera. ¿Y cuándo me va usted á leer otros párrafos?

—Cuando tenga tiempo y ganas.

—Procure usted que sea pronto, que no viene mal soltar de vez en cuando un par de estrepitosas carcajadas.

—Se lo prometo. Aunque quizá dejemos en paz al Sr. Escuder y sea otro el que haga el gasto.

—Palabra de honor?

—Palabra.

Si en el estado actual de cosas, cuando la lucha de clases retarda la conquista de la Naturaleza, el hombre ha podido hacerse dueño de casi todas las fuerzas naturales, ¿cuál no será su poder el día que, libre de toda traba, cual nuevo Prometeo, obligue á la Naturaleza á descubrirle todos sus secretos? C. Mille.

La necesidad de la solidaridad entre los obreros es un principio incontestable, porque en la lucha por la vida la concurrencia es el arma de los fuertes y la solidaridad la defensa de los débiles.—Turati.

## Triunfo electoral en Francia.

Sea por mostrarse en armonía con lo que han dicho los periódicos franceses, sea por voluntad propia, los correspondientes en París de los periódicos españoles, al dar cuenta de las elecciones municipales, han asegurado que los socialistas no han adelantado un paso.

Esto es falso, y cuando la falsedad puede fácilmente destruirse, como ocurre ahora, no sabemos á qué conduce el emplearla.

Los socialistas franceses han demostrado, con las últimas elecciones municipales, que su progreso es constante, que sus fuerzas son mayores cada día y, por consiguiente, que su influencia dentro y fuera de su país va en aumento.

No conocemos todavía el resultado de las elecciones de *ballotage* ó empate—seguramente favorable para los socialistas—, pero aun sin conocerlo podemos demostrar que nuestros correligionarios de Francia han obtenido un triunfo en la última manifestación del sufragio universal.

Aseguraban los partidos burgueses que los Ayuntamiento totalmente socialistas serían recuperados por ellos á consecuencia de lo mal que administran nuestros correligionarios; y, en efecto, Marsella, Roubaix, Montluçon, Comentry, Narbona, Carmaux, La Ciotat, Romilly, Certe, Bézenet, Tours y otras poblaciones que estaban ya en poder de los socialistas, han vuelto á elegir á nuestros correligionarios, sólo que con mayor número de votos que en las anteriores elecciones.

Además, han convertido sus minorías en mayorías en poblaciones tan importantes como Calais, Croix, Wignehies, Beaucaire, Castelnaudary, Fleurance, Perpignan, Marsillargues, Lunel, Prades y otras.

En las elecciones de empate, verificadas el domingo último, es seguro que habrán ganado otras tantas poblaciones de importancia.

En París han salido triunfantes en la primera elección 19 socialistas, habiendo 17 empates favorables á los mismos.

Por otra parte, calcúlase que pasan de 100 los Municipios rurales donde los socialistas tienen mayoría y de 1.000 las localidades donde cuentan con minorías más ó menos numerosas.

Negar que quienes logran tales resultados triunfan y conquistan nuevas posiciones, es lo mismo que negar la luz en un día de magnífico sol.

Triunfo, y triunfo señalado, han obtenido en las recientes elecciones nuestros correligionarios de Francia, á quienes felicitamos de todo corazón.

## LA SÉPTIMA MOVILIZACIÓN

## DEL PROLETARIADO

**SAN MARTÍN DE PROVENSAIS.**—La mayor parte de las fábricas de hilados y tejidos de este pueblo pararon el 1.º de mayo, especialmente las que están situadas en la carretera de Mataró. Entre las que no pararon se encuentran la de Arís (antigua de Muntadas) y la de Recolons.

Los dueños de ambas han demostrado con los siguientes hechos su mala fe.

El señor Arís llamó personalmente el día antes á los obreros de la sección de aprestos, que todos los años han hecho fiesta, y les dijo que si ellos paraban el 1.º de mayo, pararía la fábrica; pero que en lo sucesivo, en lugar de cobrar á semanal fijo, les pagaría por días. Los aprestadores temieron enredarse en una cuestión, y acudieron al trabajo el 1.º de mayo... y en este día precisamente, á la hora de comer, paraban 200 telares por falta de trama.

También el señor Recolons se opuso terminantemente á que los obreros hiciesen fiesta el 1.º de mayo. Al día siguiente, ó sea el sábado, recibían los trabajadores la orden de que paraba desde el lunes una sección por tener en el almacén demasiadas existencias.

Tanto un señor como otro sabían demasiado la situación de su fábrica y que los obreros habrían de parar por una ú otra causa; pero lo esencial era no dar gusto á los trabajadores. ¡Aprended, compañeros!

**RODA.**—La Manifestación del 1.º de mayo ha revestido en esta villa más importancia que en años anteriores, á pesar de la presión hecha por algún que otro fabricante sobre los trabajadores para que no tomasen parte en ella. La noche del 30 de abril se celebró una numerosa reunión, en que se acordó no acudir al trabajo al día siguiente y sostener toda huelga que con tal motivo provocasen los fa-

bricantes. Delante del local de la Dirección hubo serenata. A pesar de estar llena de *benemérita* la población, el día 1.º de mayo recorrieron los obreros las calles á los acordes de un paso doble, por haber prohibido la autoridad la *Marsellesa*, y llevando á su frente la bandera de las ocho horas. Terminada la manifestación se celebró un *meeting*, presidido por Casacuberta, y en el que usaron de la palabra Serra, Castells y Quejido, venido expresamente de Barcelona, exponiendo todos ellos, y Quejido con mucha elocuencia, la importancia de la Manifestación, la bondad de las ideas socialistas y lo que puede la unión de los trabajadores. La concurrencia fué extraordinaria. Por la tarde hubo baile en la plaza. Salvo alguna excepción, ni los obreros fabriles ni los agrícolas trabajaron.

**EL FERROL.**—El día 30, y por acuerdo del Centro Obrero, se celebró un *meeting* en la Graña para recomendar á los trabajadores que al día siguiente tomasen parte en el acto que celebraban todos los explotados del mundo que se cuidan de sus intereses. El gerente de la Casa Vila y C.ª dispuso que al día siguiente no se trabajase en los Astilleros. A las ocho de la noche del mismo día 30 se celebró una numerosa reunión en el Centro Obrero, en la que expusieron el significado de la Manifestación obrera Crego, Martínez, Rouco y Fernández. Al día siguiente no se trabajó en ninguna obra ni taller, reuniéndose por la mañana gran número de compañeros en el Centro Obrero para tratar de la manera de mejorar las condiciones de las obreras dedicadas á la costura. Por la noche se verificó una velada en el Teatro Romea, á la que acudieron 2.000 almas; en ella, además de pronunciarse discursos alusivos á la Manifestación universal, se cantó y se representó *Tinieblas del alma* y *Pretensiones de un burgués*, terminando la reunión en medio de vítores y aclamaciones.

**BADAJOS.**—El Centro Obrero celebró con una velada el 1.º de mayo. El auditorio fué numeroso. Además del presidente, dirigieron la palabra á los concurrentes los compañeros Ferrer, Durán y Rodríguez, que pusieron de relieve la gran significación de la Fiesta del Trabajo, recomendaron la unión de los trabajadores y demostraron lo mucho que les interesa la instrucción á fin de defender con plena conciencia los intereses de su clase.

**ELCHE.**—A pesar de los trabajos hechos por los burgueses para que el día 1.º de mayo no tuviera importancia en esta población, han sido muchos los obreros que han cumplido fielmente el acuerdo del Congreso internacional de París.

Por la mañana se celebró en el Teatro Llorente un *meeting*, presidido por el compañero Peñalva, y en el que tomaron parte los compañeros Aznar y Campos, de ésta, y Pallás y Valero, de Alicante. El primero habló de los chanchullos cometidos en las pasadas elecciones y de la guerra de Cuba, donde tanta sangre proletaria se vierte; el segundo leyó unos versos alusivos á la Fiesta del Trabajo; Pallás puso de relieve los progresos que hacen nuestras ideas, y Valero señaló el alcance de la Manifestación obrera, aconsejó el ingreso de los trabajadores en el Partido Socialista y criticó severamente la odiosa conducta que con los socialistas observa *El País*.

**BARCELONA.**—La velada que el Centro de Sociedades Obreras celebró el 1.º de mayo fué organizada por las Sociedades siguientes: Cocheros, Calzadores de Cuadrúpedos, Constructores de carros, Carga y descarga de la madera, Constructores de coches, Artes y Oficios, Marmolistas, Unión de socialistas marxistas y Tintoreros de lanas y piezas.

Durante todo el día ondeó en dicho Centro la bandera del mismo y estuvo éste adornado con colgaduras rojas.

Presidieron Guayta, Alonso y Sala, y usaron de la palabra el primero de éstos, Martín Rodríguez y Quejido, leyendo poesías Pedregas y Alonso. El compañero Zardo excusó su asistencia al acto por tener que ausentarse, pero adhiriéndose al mismo. Un quinteto tocó en los intermedios el himno *Primero de Mayo*, de nuestro correligionario Casabella. La concurrencia fué muy numerosa, reinando en ella gran entusiasmo.

No fué por la noche, como dijimos en el número pasado, sino por la tarde, cuando se representó en el Teatro-Circo Barcelonés el drama *La huelga*, de nuestro correligionario Pich y Creus, que fué muy aplaudido, siendo su autor llamado al final de todos los actos.

El periódico *El 1.º de mayo* tuvo excelente acogida. Once buques, cargados de carbón vegetal, no pudieron hacer su descarga por haber bastantes trabajadores del puerto. Los balcones del Círculo Socialista estuvieron engalanados, ondeando la bandera roja de la Agrupación.

**PALMA DE MALLORCA.**—Durante toda la mañana del 1.º de mayo grandes grupos de trabajadores recorrieron las principales calles. Por la tarde se verificó un *meeting* en el Teatro-Circo Balear y por la noche en el Centro Obrero otra reunión. Ambas estuvieron muy concurridas. En la primera hablaron Torres (J.), Crespi, Benimelis, Caubet y Torres (F.), que dedicaron sus discursos á enaltecer la jornada del 1.º de mayo y á condenar la explotación. En la de la noche usaron de la palabra Roca, Caubet, Escudero, Jaume y Torres (A.), que discurren sobre asuntos de actualidad relacionados con los intereses de nuestra clase y aconsejaron á todos unión y

perseverancia. Una compañera leyó un artículo del socialista italiano y célebre novelista Amicis, siendo muy aplaudida. Además, hubo canto y música en los intermedios. En los dos actos el entusiasmo y la animación fueron grandes.

**VALENCIA.**—A la noticia dada en el número anterior respecto al modo cómo han celebrado los trabajadores valencianos la Fiesta del Trabajo, debemos agregar que *La Antorcha Valentina* publicó artículos encomiando la Manifestación, y *El Pueblo*, que de vez en cuando tiene el mal gusto de copiar las sandeces de *El Paisaje* (vulgo *Pais*), también se ocupó de aquella, dejando de publicar el número correspondiente a dicho día y asistiendo la Redacción a los festejos organizados por los socialistas y las Sociedades obreras. La Juventud republicana se adhirió a la Manifestación y hasta *El Mercantil*, periódico republicano que siempre ha ridiculizado a los socialistas, ha reconocido la justicia que asiste a éstos en su demanda. A pesar de lo que ha dicho *El Imparcial*, la Manifestación ha tenido este año más importancia que en los anteriores.

**SANTANDER.**—Los obreros santanderinos han celebrado dignamente la Fiesta del Trabajo. A las primeras horas de la mañana dieron comienzo a su jornada disparando infinidad de cohetes. A las diez celebraron un *meeting* en el Centro Obrero, en el que los compañeros Aspiazu, Soto, Rojas, Fernández y Palazuelos condenaron la explotación capitalista y encarecieron la unión de los explotados para acabar con el régimen burgués. A la una de la tarde bastantes compañeros se fueron a comer al sitio denominado «La Albericia», haciendo entre ellos una colecta a favor de los panaderos presos en Madrid. A las dos y media organizó un baile en una huerta del indicado sitio, que estuvo muy concurrido. El baile terminó tocando la orquesta el himno titulado «A la Revolución», que fué coreado por muchos compañeros. La vuelta a la población se verificó cantando himnos socialistas. A las nueve se celebró una velada en el Centro Obrero, que presidió Bárcena, en la cual leyeron poesías Soto, Rado, Ampudia, Serrano y Fernández, y habló Rojas. La orquesta «Landicore» amenizó la fiesta. Las dos reuniones se vieron muy concurridas. La Sociedad Tipográfica, contra los deseos del propietario del periódico más antiguo de ésta, logró que el día 1.º de mayo no se trabajase en ninguno. En las imprentas de obras donde había muchas prisas se trabajó sólo hasta las once de la mañana: en uno de estos establecimientos el industrial obsequió con Jeréz y pasteles a sus operarios, a más de abonarles el salario de todo el día. Con motivo de la propaganda hecha en esta jornada se han inscrito bastantes trabajadores en las Sociedades de sus respectivos oficios.

**VELEZ-MÁLAGA.**—Gran número de trabajadores no ha acudido al trabajo el día 1.º de mayo, recorriendo las calles formados en grupos. Por la noche se celebró una numerosa reunión en el Centro Obrero, a la que asistieron muchas compañeras. Presidió Jiménez (A.) y usaron de la palabra Ramírez (F.) y Muñoz, que pusieron de relieve las ventajas que reportará la jornada de ocho horas y ensalzaron los principios socialistas. Un compañero leyó una bella poesía dedicada al 1.º de mayo. El presidente, después de recomendar a todos mucha unión y constancia, puso fin al acto con un viva al 1.º de mayo. Durante todo el día el Centro Obrero estuvo engalanado con colgaduras rojas.

**SANTIAGO.**—Los trabajadores de los oficios organizados y muchos de los que todavía no lo están no acudieron a sus labores el día 1.º de mayo. Por la mañana se celebró un *meeting* en el local de la Sociedad de Canteros, que estuvo muy concurrido. Cernadas y Lareo usaron de la palabra demostrando la importancia de la Manifestación y recomendando la unión obrera. Aprovechando el entierro del hijo de un compañero, se verificó una gran manifestación. Por la noche se verificó otro *meeting* en el Teatro de la Rúa Nueva, al que asistió más concurrencia que al de la mañana. Presidió Cernadas. El joven abogado D. Severino Cuenca pronunció un discurso defendiendo el Socialismo. Terminó su peroración afirmando que la esclavitud que hoy se sufre sólo tendrá fin cuando se emancipe la clase obrera. Habló después el compañero Rodríguez, de Coruña, llamado por la Sociedad de Canteros, exponiendo el fundamento de la jornada del 1.º de mayo y aconsejando a los obreros la marcha que deben seguir para mejorar su situación y emanciparse más tarde. Al día siguiente se verificó otra reunión en el local de la Sociedad de Carpinteros, usando de la palabra Canino, que presidió, Cernadas, Fariña, Lareo, Mareque y Fernández, los cuales examinaron el estado en que se halla la clase trabajadora y los medios que ésta debe emplear para alcanzar otra situación. Rodríguez hizo el resumen, encareciendo con gran calor la unión de todos los explotados.

**SITGES.**—Excepto los obreros de dos fábricas de calzado, una del cruel explotador Tarriá y otra del federal y no menos explotador Almira, todos los demás de esta villa han hecho fiesta el 1.º de mayo. Por la tarde, y organizado por la Agrupación Socialista y las Sociedades obreras, se verificó un *meeting*, al que acudió gran número de trabajadores.

Componían la Mesa Mitjans, Carbonell y Soler. Los compañeros Bartés y Carbonell leyeron cada uno un escrito alusivo a la Manifestación internacional, y Mitjans, Durán, Capdet y Miravens pronunciaron discursos, en los que hicieron la crítica de las instituciones burguesas y de los elementos que las defienden, afirmaron la solidaridad entre todos los asalariados y preconizaron la unión de los mismos. Comaposada, de Barcelona, pronunció un extenso discurso exponiendo la misión del Socialismo y combatiendo a todos los partidos que, yendo contra éste, necesariamente apoyan y defienden el régimen capitalista. El presidente, después de hacer constar la importancia del acto, puso fin a éste dando vivas al 1.º de mayo, a la jornada de ocho horas y a la unión de todos los trabajadores.

## CONGRESO DEL PARTIDO INDEPENDIENTE DEL TRABAJO

A principios del mes anterior se ha celebrado en Nottingham la cuarta Conferencia anual de este importante Partido. Han asistido a ella 101 delegados.

Los acuerdos han sido casi todos de orden interior.

Una proposición cambiando el nombre del Partido por el de *Partido Socialista* fracasó, pero en cambio se aprobó otra del Comité Nacional para convocar a un Congreso socialista británico.

Se trató también de fundir en uno los diversos Partidos Socialistas ingleses, negándose a ello la Federación Democrática Socialista, partido importante, aunque no tanto como el Independiente del Trabajo.

Se resolvió también que en vista del desorden que predomina en la política internacional de los Gobiernos precisa que en este año la fiesta del 1.º de mayo acentúe más que nunca su carácter internacional y favorable a la paz y a la fraternidad de los pueblos.

Se acordó también llevar al orden del día del futuro Congreso internacional los siguientes puntos:

- Alianza socialista internacional.
- Paros por falta de trabajo.
- Talleres del Estado.
- Trabajo de los obreros jóvenes.
- Jornada de ocho horas.

De los datos leídos en el Congreso se desprende que el Partido ha aumentado en un 20 por 100 en el pasado año y que su Caja Central cuenta con un sobrante de 5.660 pesetas, teniendo pagados los gastos de las últimas elecciones.

## DESPUÉS DE LA LUCHA

**Mataró.**—Las elecciones se han llevado a cabo con el mayor orden.

El día anterior a ella se celebró un *meeting* electoral con asistencia del compañero Quejido.

Nuestra candidatura ha obtenido 439 votos en ésta, 13 en Cabrils y 29 en Vilasar; en total 481.

**Tortosa.**—A pesar de no tener organizada Agrupación Socialista, de haberse empezado muy tarde los trabajos electorales y luchar contra abusos y amaños de todo género, la candidatura socialista ha sido votada—según datos oficiales—por 67 compañeros. Nuestro candidato ha sido Pablo Iglesias.

**Ferrol.**—Los socialistas hemos tenido que luchar con grandes obstáculos, descontentada—claro está—la falta de recursos pecuniarios. Los republicanos y los anarquistas trabajaron contra nosotros; muchos obreros no estaban inscriptos en el censo y en los arsenales donde predominan los socialistas, se trabajó todo el día.

Hubo colegios donde aparecieron las urnas repletas de papeletas sin que hubiese votado casi nadie, y en general se nos han robado bastantes votos. En un colegio el reloj se adelantó más de dos horas y en el mismo colegio se nos robaron veinte votos, faltando poco para que fueran llevados a la cárcel los que reclamaron.

El candidato ministerial ha sido votado por carlistas, conservadores, fusionistas y republicanos y obtenido sólo 1.196 votos, ó sean 299 por cada fracción de las que le dieron sus sufragios.

Lo que se ha notado en estas elecciones ha sido más práctica en esta clase de trabajos entre los socialistas.

**Zaragoza.**—Cuatro días antes del en que habían de hacerse las elecciones se

acordó que la Agrupación Socialista acudiera a la lucha electoral. En tan corto espacio de tiempo no hemos podido, por carecer de recursos, ni publicar manifiestos, ni dar reuniones, ni hacer otra propaganda que la personal. En tales condiciones hemos obtenido 105 votos.

Tres candidatos han luchado por esta circunscripción: uno liberal, otro conservador y otro posibilista, y no obstante tener todos ellos la elección asegurada han echado mano de aquellos recursos que así degradan a quien los emplea como a quien a ellos se presta.

Los agentes ministeriales, valiéndose de la autoridad, hacían votar la candidatura conservadora. Anarquistas y federales—a pesar del abstencionismo de unos y del retraimiento de otros—denigraban la candidatura socialista y trabajaban por la conservadora. En los colegios se subastaban los votos y electores hubo que pidieron al presidente de la Mesa se les pagara lo que les habían ofrecido por el suyo. Jamás se han conocido elecciones más repugnantes.

**Sitges.**—El día antes de las elecciones se celebró un *meeting*, en que tomaron parte: Borrell, de Villanueva; Pich y Creus, de Barcelona, y Miravent, de Sitges. Nuestro candidato, Quejido, no pudo tomar parte en el *meeting* por tener que asistir al que se celebraba el mismo día en Mataró.

A pesar de pagarse a 10 pesetas los votos para los candidatos burgueses, de apelar a la amenaza y a otra clase de medios tan malos como éstos por los candidatos burgueses, la candidatura socialista ha reunido 45 votos.

Los federales, salvo alguna excepción que ha votado por el candidato socialista, han protegido la candidatura ministerial.

**Villanueva y Geltrú.**—Acaso no haya habido población en España donde se haya abusado más de la imposición, el halago, la coacción y el soborno que en ésta. Así se explica que haya alcanzado menos votos que en las pasadas elecciones el candidato socialista. Sin embargo, en el distrito ha sido mejor el resultado, pues sin contar los votos que nos han quitado en algunos pueblos, hemos reunido 64. Mucho espacio sería necesario si fuéramos a relatar los actos feos que en estas elecciones han realizado no pocos federales, entre ellos algunos bastante significados. No creemos que el pueblo trabajador los eche en olvido.

**Oviedo.**—El día antes de las elecciones se verificó un *meeting* de propaganda, en el que tomaron parte Sánchez (J.), Sánchez (A.), Varela y Vigil, este último de Gijón.

Los colegios no empezaron a funcionar hasta las diez de la mañana; bien es verdad que hubo pueblo en que no se abrieron a ninguna hora, por tener el presidente desde la noche anterior el acta de la elección en el bolsillo.

Los chanchullos y fulleras realizados por los paniaguados de los Canillejas, Camposagrado, etc., han sido innumerables. La indiferencia del cuerpo electoral hacia los candidatos burgueses fué tan grande, que si no hubiesen apelado a malos medios, ni 30 votos siquiera habrían logrado. Los únicos que votaron ese día en Oviedo fueron los socialistas, cuya candidatura alcanzó en todos los colegios la mayoría verdad.

El cinismo de los representantes de los candidatos burgueses llegó a tal extremo que querían hacer el escrutinio en muchos colegios a las doce, dando a los socialistas los votos que éstos quisieran. Esta indigna proposición fué rechazada por los nuestros.

En tal cantidad llegaron a echar las candidaturas burguesas en las urnas, que hubo colegio donde siendo el número de votantes 491, aparecieron emitiendo el sufragio 608. En este colegio, según confesión de los que componían la Mesa, el número de votantes no pasó de 32, de los cuales 24 dieron su voto a la candidatura socialista y 8 a la monárquica. La Mesa adjudicó a la primera los que había obtenido, a Canillejas 292 votos, a Celleruelo 290 y otros 290 a Camposagrado.

En realidad, los 104 votos que obtuvo la candidatura socialista representaban la mayoría de los votos aquí emitidos.

No es extraño que hasta la misma Prensa burguesa ovetense, no obstante ser de lo más servil y adulador que hay,

haya acogido con burlas y cuchufletas el triunfo de Canillejas con 22.779 votos, el de Celleruelo con 16.793 y el de Camposagrado con 12.732.

**Afuera de Barcelona.**—Según nos comunica la Agrupación de San Martín de Provencals, los votos obtenidos por la candidatura socialista en este distrito en las pasadas elecciones se calculan en 150. Como es casi de rigor, en los datos oficiales no han aparecido. Sólo en un colegio de San Martín votaron 20 correligionarios, y en el escrutinio salieron tres.

Pocos días después de darse por cerrada la suscripción para el sostenimiento del compañero Iglesias durante su prisión, la Agrupación de Ferrol envió 10 pesetas, las cuales, por extravío de una carta, no habían llegado a nuestro poder en tiempo oportuno.

Como alguna otra localidad manifestara haber enviado cantidades de que no se había dado cuenta, decidimos aplazar la publicación de lo remitido por Ferrol hasta que se aclarara lo reclamado.

No habiendo por hoy nadie que haya insistido en sus reclamaciones, damos ingreso a las susodichas 10 pesetas, con las cuales lo recaudado por el Comité Nacional para el concepto arriba expresado asciende a 987,58 pesetas.

Por haber llegado tarde a nuestro poder, no insertamos en este número un artículo referente al drama *La huelga*, de nuestro correligionario Pich y Creus. Lo publicaremos en el inmediato.

## UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES

### COMITÉ NACIONAL

Con fecha 8 del corriente mes hemos dirigido a las diversas organizaciones de la Unión una circular incluyendo un extracto de las resoluciones adoptadas en el Congreso de Valencia y participando a los federados que el día 7 por la noche fueron elegidos en reunión de delegados de las Secciones de Barcelona, con arreglo a los Estatutos, los individuos que han de desempeñar los cargos de este Comité, y que son los siguientes:

Luis Zurdo Olivares (maquinista), presidente.

José Batllori (constructor de coches), vicepresidente.

Pablo Tapiol (albañil), tesorero.

Juan Fusté (herrador), vicesecretario.

Antonio García Quejido (tipógrafo), secretario.

Antonio Palau (lampista), vicesecretario.

Cuando las Secciones nombren el vocal delegado que les corresponde, publicaremos la lista completa de los compañeros que formen el Comité Nacional.

En lo sucesivo, y con arreglo a las reformas introducidas en los Estatutos, todos los asuntos concernientes a la organización serán publicados en sección especial por los siguientes periódicos:

EL SOCIALISTA, de Madrid.

LA LUCHA DE CLASES, de Bilbao.

EL GRITO DEL PUEBLO, de Alicante.

LA VOZ DEL OBRERO, del Ferrol.

LA REPÚBLICA SOCIAL, de Mataró.

EL DEFENSOR DEL TRABAJO, de Linares.

La correspondencia y las libranzas del Giro mutuo que envíen al Comité continuarán poniéndose a nombre de Antonio García Quejido, Guardia, 9, 1.º, Centro Obrero.

Barcelona, 10 de mayo de 1896.—Por el Comité, ANTONIO GARCÍA QUEJIDO, secretario.

## MOVIMIENTO SOCIAL

### INTERIOR

**Madrid.**—Por una mala contestación que le dió el gerente, declaráronse en huelga pocos días ha varios operarios del departamento de Máquinas de la imprenta de los Sucesores de Rivadeneira. Asaltado aquél por imaginarios temores, solicitó del gobernador fuerza de Orden Público, que inmediatamente, y en no escaso número, puso a su disposición el conde de Peña Ramiro.

Excusado es decir que los *servicios* de los guardias no fueron necesarios, puesto que los obreros se condujeron, como se conducen siempre, con extrema corrección.

Si con el mismo celo que sirve a los burgueses cumpliera el conde de Peña Ramiro lo que previene la ley de Policía de imprenta, se habría ahorrado la magnífica *plancha* que hizo oponiéndose a que se fijase en las esquinas la cabeza del cartel en que anunciaban el *meeting* del 1.º de mayo los socialistas y obreros asociados de Madrid.

Pero, ya se ve, para el conde-gobernador hay inmensa diferencia entre el representante

de una Casa millonaria y los modestos delegados de las colectividades obreras.

Por torpe que sea, no lo es tanto que no sepa que aun hay clases.

**Barcelona.**—El capitán encargado de las obras de los nuevos cuarteles ha despedido á cuatro picapedreros que hicieron fiesta el 1.º de mayo.

¡Que le den una cruz á ese valiente!

—El sábado 16 dará cuenta el compañero Antonio Palau á la Sociedad de Lampistas, Latoneros y Hojalateros de su delegación al Congreso de Valencia.

**Pontevedra.**—Los zapateros de esta capital están realizando trabajos para organizarse en Socie lad.

**Santander.**—La colecta hecha el 1.º de mayo entre un grupo de compañeros de esta capital á favor de los panaderos presos en Madrid produjo 9,45 pesetas. Descontado giro y franco, ha quedado reducida dicha cantidad á 9 pesetas, que han sido entregadas á la Sociedad á que aquéllos pertenecen.

**Estrada.**—Se han declarado en huelga todos los canteros y carpinteros de esta localidad que trabajaban en las obras de la villa.

Reclaman los huelguistas que se les rebaje una hora de trabajo, ó lo que es igual, que en vez de entrar á las cinco de la mañana y salir á las siete de la tarde, se empiece el trabajo á las seis.

Los contratistas se han negado á firmar ese compromiso.

Celebraremos que los obreros salgan triunfantes en su justísima demanda.

**El Ferrol.**—La Sociedad de Obreros en hierro y demás metales ha expulsado por unanimidad de la misma al individuo *Rufo Real*, por haber calumniado á un compañero.

**Marín.**—Siguen en huelga los canteros de esta localidad por no haber accedido los patronos á la rebaja de horas de trabajo que aquéllos demandan.

**Orense.**—Por haber desestimado en un todo los patronos zapateros las justísimas reclamaciones que les hicieron sus operarios, se han declarado éstos en huelga, con asentimiento del Consejo Local de Sociedades obreras.

La batalla será ruda, dados los mil obstáculos con que han de luchar los huelguistas y los escasos recursos pecuniarios con que cuentan por haberse constituido en Sociedad recientemente; pero confiamos en que la victoria ha de ser de ellos.

El número de huelguistas asciende á 150, contando con el apoyo moral y material de las cinco Sociedades que, en unión de la que ellos tienen, forman el Centro Obrero.

Damos la voz de alerta á todos los obreros zapateros, y principalmente á los asociados, para que no acepten ningún puesto que pueda serles ofrecido por los burgueses zapateros de Orense.

La solidaridad obrera es la muralla donde han de estrellarse la soberbia y la avaricia de la clase patronal.

## EXTERIOR

**Inglaterra.**—Bajo los auspicios del Comité organizador del Congreso internacional de Londres, el célebre socialista Guillermo Liebknecht, va á dar una serie de conferencias en este país. La primera la dará en Londres, el 19 de mayo; la segunda, en Southampton, el 20; la tercera, en Bristol, el 21; la cuarta, en Oxford, el 22; la quinta, en Glasgow, el 23.

## LA INTERNACIONAL EN ESPAÑA

APUNTES

PARA LA HISTORIA DEL SOCIALISMO OBRERO ESPAÑOL  
POR  
**FRANCISCO MORA**

exacta del estado de la clase obrera, hecha por los mismos trabajadores, compuso y remitió á las Federaciones Locales modelos de cuadros de estadísticas que sirvieran para educar á los trabajadores en esta ciencia que tanto ayuda al conocimiento de la verdad y al desarrollo social.

Ayudando siempre á las Secciones, respondiendo á sus consultas y siendo el fiel guardador de la organización obrera, el Consejo Federal fué uno de los elementos principales que contribuyeron al desarrollo extraordinario que en este período tuvo la Federación Regional española.

### VIII

EL PROCESO DE LA INTERNACIONAL

A principios de octubre, los radicales, dirigidos por Zorrilla, cayeron del Poder á consecuencia de una de las intrigas parlamentarias tan frecuentes durante el corto y efímero reinado de don Amadeo de Saboya, y subieron al Poder los constitucionales, que eran los conservadores de aquella época, á quienes dirigía Sagasta. Apenas reanudadas las tareas parlamentarias, se planteó aquel célebre debate, que se convirtió en proceso de la Internacional, y que, como

26; la sexta, en Edimburgo, el 27; la séptima, en Bradford, el 29; la octava, en Manchester, el 31, volviendo después á Londres.

**Austria.**—En la imprenta de un periódico de Viena, los tipógrafos-compositores pertenecientes al Partido Demócrata Socialista se negaron á componer un comentario insultante acerca de los incidentes de la jornada del 1.º de mayo. No obstante las gestiones que se hicieron para lograr que desistiesen de su actitud y compusieran lo escrito por el periodista, mantuvieron su negativa. El redactor no tuvo más remedio que tachar los conceptos ofensivos para los manifestantes.

Este rasgo de entereza y de amor á la verdad es muy digno de aplauso y de que tenga imitadores.

## TERCER CONGRESO DE LA UNIÓN FABRIL ALGODONERA

Los días 25 y 26 del pasado abril ha celebrado su tercer Congreso en San Martín de Provensals la Unión Fabril Algodonera.

Catorce delegados, sin contar el Comité Central, que ha acudido en pleno, han representado á las siguientes Sociedades:

Preparadores de Roda, Hiladores de ídem, Tejedores de ídem, Anudadores y ayudantes de Mataró, Hiladores de ídem, Tejedores de ídem, tres Secciones de San Juan de Vilasar y tres Secciones de San Martín de Provensals. Los acuerdos tomados han sido éstos:

Aprobar la conducta del Comité Central.

Reformar el art. 54 de los Estatutos en la siguiente forma:

«Las Secciones profesionales de la Unión estarán representadas en los Congresos en la proporción de un delegado por cada 100 socios ó fracción de 100, haciendo constar en las credenciales el número de socios representados.»

Que las Secciones auxilien al Comité Central en la propaganda.

Que resida el Comité en San Martín de Provensals, siendo secretario el compañero Quejido.

Y que el inmediato Congreso se celebre en Roda.

Cuando ya había terminado el Congreso sus tareas, recibió una comunicación de los Tejedores de Lisboa saludando á aquél y deseándole acierto en sus resoluciones, afirmando su solidaridad con todos los trabajadores é indicando la idea de formar una Unión de los Obreros de la industria textil de la Península ibérica.

## ECOS

**En libertad.**—Después de ocho meses de encarcelamiento por supuesto delito de coacción, ha sido puesto en libertad, bajo fianza juratoria, el día 1.º de este mes, el compañero Antonio Paz, de la Sociedad de Panaderos.

**La actividad judicial.**—No se ha señalado aún el día en que ha de celebrarse la vista de la causa seguida á nuestro correligionario Andrés Paz y al compañero Gregorio Anido, á consecuencia de la huelga de panaderos. Bien es verdad que por tal motivo dichos trabajadores llevan solamente diez meses presos.

Recordamos á nuestros correligionarios que la Sociedad de Panaderos tiene abierta una suscripción á favor de aquéllos.

siempre que esto ocurre, sólo sirvió para la propagación de las ideas que se trataba de perseguir y aniquilar.

Nada tan original como esta célebre discusión de las Cortes españolas, que durante un mes estuvieron llamando la atención del mundo entero sobre las ideas y procedimientos de la Internacional.

Empezó el debate el día 7 de octubre por la interpelación del diputado moderado Jove y Hevia, que, en un largo discurso, lanzó todo género de calumnias é improperios contra los pobres internacionales, que no podían defenderse por estar en las fábricas y talleres contribuyendo á la producción de todo lo que es útil y verdaderamente necesario al sostenimiento de la sociedad.

Contestóle el ministro de la Gobernación, Candau, y aunque había dicho pocos días antes que no sabía lo que era la Internacional, declaró entonces estar conforme con todo lo manifestado por el diputado interpelante, añadiendo, además, que la célebre Asociación era *inmoral*, que estaba fuera de la ley y dentro del Código penal. Esto lo dijo el célebre Candau, que, en sus cortijos andaluces, explotaba á sus obreros de una manera despiadada, alimentándoles con un pan tan negro, que se hizo famoso porque no querían comerlo ni aun los perros de sus cortijos.

Hablaron en contra de la Internacional muchos oradores, entre los cuales descollaron Ríos Rosas, Escosura, Cánovas del Castillo, Moreno Nieto,

## BIBLIOGRAFÍA

**II Partido Socialista tedesco e la sua tattica.**—Este folleto, que contiene también los Estatutos del Partido Socialista alemán, cuesta 15 céntimos. Los que quieran comprarle, diríjanse á Luigi Pacini, via Buonaroti, n. 22-B, Roma.

**La táctica revolucionaria,** por Jorge Plekanoff, y **La moderna lucha de clases,** por Felipe Turati.—Estos folletos, traducidos del italiano, y los primeros publicados por la «Biblioteca Científica Socialista», véndense á 10 céntimos de peso cada uno en Buenos Aires, Rivadavia, 2339.

## REMITIDO

Játiba, 11 de mayo de 1896.

Compañeros redactores de EL SOCIALISTA: Con esta fecha remito las adjuntas líneas al semanario *La Idea Libre*. Esperando que las insertaréis en vuestro periódico, os da las gracias anticipadas vuestro compañero, ANTONIO ISIDRO.

«Sr. Director de *La Idea Libre*:

»El periódico de su dirección, correspondiente al día 8 del actual, publica una noticia tan falsa y calumniosa, que no puedo menos de rectificarla para que la verdad resplandezca.

»Dice entre otras cosas: «De allí (de Játiba) nos escribe un ex socialista, Marcelino Albi, aconsejando á los trabajadores dejen de pertenecer á un Partido que, según le ha declarado á él mismo por tres veces el presidente de la Agrupación Socialista, los gastos, viajes y demás se los sufragan los jesuitas.»

»Ni yo he hecho tal afirmación, ni ese tipo repugnante llamado Albi lo probará, como deben hacerlo los hombres honrados. Lo sucedido fué lo siguiente: estaban disputando acaloradamente un amigo mío y el ácrata Albi sobre si los socialistas estaban vendidos, cuando llegué yo á tiempo que le decía mi amigo que era un canalla y un hombre ruin; y con objeto de que se concluyera pronto la discusión, intervine diciendo en tono despreciativo: «¿Qué quieren los anarquistas, que los socialistas estén vendidos? Pues sea, y se acabó la cuestión.»

»Ya ve, pues, señor director, que tanto usted como el individuo en cuestión han faltado á la verdad, demostrando una vez más que los anarquistas están rematadamente locos, confundiendo el verdadero sentido de las palabras.

»Por lo demás, de la Agrupación setabense no se ha separado nadie; lo que sí ha habido es, que en la sesión celebrada por el Comité socialista el día 14 del pasado abril, fué EXPULSADO del Partido *Marcelino Albi* por no cumplir los acuerdos de la Agrupación y por ser su conducta muy sospechosa.

»Le ruego, señor director, la inserción en su periódico de las anteriores líneas, suplicándole al mismo tiempo aconseje á sus correligionarios que no tengan la *idea tan libre*, porque pueden dar de cabeza en un manicomio.—ANTONIO ISIDRO.

Játiba, 11 de mayo de 1896.

Existen en esta Administración, para su venta, algunos ejemplares del número de 1.º de mayo.

Gabriel Rodríguez, Nocedal, Montero Ríos, Ruiz Zorrilla, Alonso Martínez y hasta el célebre Esteban Collantes (el político condenado en otro tiempo por el Senado, constituido en Tribunal de Justicia, por el negocio de los 130.000 cargos de piedra), desatándose todos en injurias contra la Internacional y contra los internacionales.

Los diputados republicanos Garrido, Castelar, Salmerón y Pi Margall, defendieron *el derecho* que asistía á los internacionales, según la Constitución, para asociarse con arreglo á la ley. Fuera de algunos bellos discursos y de muchas demostraciones de erudición, nada positivo se dijo en este debate sobre la grave cuestión que allí se trataba. Sin embargo, los republicanos de aquella época todavía defendían algunas veces los derechos del proletariado; hoy no sucede lo mismo. Penetrados de su carácter burgués, hacen causa común con los defensores del interés capitalista. ¿Qué diferencia entre la época del apostolado republicano y el estado actual de ese partido!

Apenas comenzó el proceso contra la Internacional, el Consejo Federal dirigió una circular á las Federaciones Locales dándole cuenta del hecho y al propio tiempo instrucciones necesarias á fin de parar los efectos que aquel golpe, asestado contra la Asociación, pudiera producir en el ánimo de los asociados.

En aquella circular, haciendo uso de las facultades que la Conferencia de

## REUNIONES

Con el tema «El derecho penal en España» se celebrará una conferencia el próximo sábado 16, á las nueve de la noche, en el Centro de Sociedades Obreras, Jardines, 20, 2.º

La Sociedad de Oficiales zapateros, guarnecedores y cortadores, en organización, celebra una reunión de propaganda societaria el día 19 del corriente, á las ocho de la noche, en el local de las Escuelas Pías de San Fernando, Mesón de Paredes, núm. 86.—*La Comisión*.

## CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Aguilar de Córdoba.—J. E.—Adeuda 1 peseta hasta el número 528.

Mondragón.—L. G.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin julio.

Bilbao.—LA LUCHA DE CLASES.—Remitid la suscripción de A. L. á la calle de Don Martín, 14, principal interior y servidle los dos últimos números.

Barcelona.—J. C.—Tiene á su favor 2 pesetas de B. L.

Palma de Mallorca.—F. G.—Las tarjetas se han remitido hace bastante tiempo. Reclame en Correos.

Barcelona.—J. G.—Se manda un «Capital» y seis «Organizaciones». De lo demás que pide no hay ejemplares.

Santander.—E. R.—Se mandan tres «Controversias», una «Miseria», un «Capital» y un «Socialismo y ciencia».

Andújar.—A. L.—Recibidas 4 pesetas: 2 de su suscripción hasta fin marzo y 2 de F. G. P. hasta fin julio. A. C. debe desde 1.º febrero, ó sean 2 pesetas.

Manacor.—B. S.—Recibidas 6,70 pesetas: 5 de vuestras suscripciones hasta fin mayo y 1,70 para lo que indica.

Sitjes.—J. D.—Recibidas por conducto del correspondiente en Barcelona 22 pesetas: 15 de paquetes hasta el número 529, 1 de la suscripción de J. C. hasta fin septiembre, 3 para la «Biblioteca», 1 de J. C. para LA LUCHA, 1 de J. M. y 1 de la A. S. para el mismo periódico.

Gijón.—V. H.—Recibidas 53,25 pesetas: 20 de paquetes hasta el número 530, 20 á cuenta de una colección; 2 de G. L. hasta fin agosto, 1 de F. L., 5,25 de 15 retratos pequeños de Marx y Engels y 1 de la A. S. para LA REPÚBLICA SOCIAL.

Málaga.—R. S.—Recibidas 16 pesetas: 6 de paquetes hasta el número 527, 4 de otras tantas suscripciones, 2 de la suya y 4 de A. G. para LA REPÚBLICA SOCIAL. Se hizo lo que pedía.

Palencia.—M. A.—Adeuda desde 1.º abril. Ortuella.—A. P.—Recibidas por conducto de LA LUCHA 3 pesetas, con las cuales tiene abonado hasta el número 520.

Almansa.—J. M.—Recibidas 4 pesetas: 3 de su suscripción hasta fin octubre 96 y 1 de un ejemplar de la «Miseria». Procuraremos hacer su encargo.

Importa lo consignado por paquetes y suscripciones... 92,00  
Idem por 1 «Miseria»... 1,00

Importa lo consignado por paquetes y suscripciones en el número anterior. 278,50

Imp. de F. Cao y D. de Val, á cargo de J. Antonio Herrero, Platería de Martínez, 1.

Valencia concedió al Consejo Federal para los casos anormales, indicaba éste que si la Asociación era declarada fuera de la ley, convirtiesen la organización de la Internacional, de pública que era, en secreta, concediendo las Secciones amplias facultades á sus Comités y á los Consejos Locales para resolver los casos que se presentasen con arreglo á las circunstancias. El objeto de estas medidas era salvar la organización que tanto trabajo había costado crear y que por el capricho del Poder ó por sus complacencias con los privilegiados se veía amenazada de muerte.

Estas medidas fueron aceptadas por las Federaciones Locales, y todas se prepararon para el caso de que el momento del peligro llegase. También se indicaba en la misma circular la conveniencia de que hiciesen manifestaciones en contra de lo que las Cortes resolvieran, protestando en todas partes de la injusticia que se cometía con la Asociación y sus partidarios.

Por su parte, el Consejo Federal publicó una protesta dirigida á los trabajadores y á todos los hombres honrados del mundo, en la cual, después de rebatir las afirmaciones de los que habían atacado á la Internacional en las Cortes, se decía:

«Al atacar á la Internacional en el Congreso no han perdonado medio, por ruin que fuera, con tal de salir airoso en su empresa, y en odio á la clase trabajadora se ha faltado descaradamente á la verdad. Se han truncado los pensa-